

### **Искалеченные судьбы**

Что же ты наделала, война?! Миллионы людей всего мира задают этот вопрос. Война – самое страшное зло на планете. Сколько жизней загублено, сколько судеб искалечено! Нет в нашей стране семьи, где бы война не оставила свой горький след.

Счастливый Тимофей Данилович, мой прадед по маминой линии, родился в 1915 году в Белоруссии в семье учителей. Тимофей Данилович мечтал продолжить дело родителей, также воспитывать и учить детей. В 1938 году он окончил Могилёвский педагогический институт, женился и был призван в РККА. Прадед участвовал в войне с Финляндией, после её окончания для прохождения дальнейшей службы был переведен в Брестский гарнизон. В 1940 году у него родился сын Леонид. В это время семья получила последнюю фотографию молодого, красивого, здорового, счастливого, полного надежд офицера Красной армии. Это единственная сохранившаяся фотография моего прадеда, в нашей семье хранят её как реликвию. Служба в Брестской крепости шла своим чередом, Тимофей Данилович ждал переезда в Брест жены и сына. В самые первые дни лета 1941 года часть Брестского гарнизона, где служил прадед, была отправлена в летние лагеря для прохождения учебных маневров. Там и застала Тимофея Даниловича война.

Многочисленные силы немцев продвигались быстро, обходя саму Брестскую крепость. В летних лагерях находились новобранцы и небольшая часть офицерского состава, но всё же немцы встретили ожесточенное сопротивление русских солдат. Бой был страшный, большая часть гарнизона была разбита в первые часы, но никто и не думал отступить или сдаваться, стояли до конца. Тимофей Данилович был контужен и захвачен в плен. Это было самое ужасное в жизни моего прадеда. Он прошел несколько концлагерей, неоднократно пытался бежать, но неудачно. Концлагеря находились на территории Польши, местное население, боясь расправы фашистов, выдавало им беглецов. Их возвращали в концлагеря, жестоко избивали, пытали. Военнопленные объединялись небольшими группами, чтобы поддерживать моральный дух, не терять надежду и верить в победу. Австрийский Зальцбург – последний концлагерь, куда попал мой прадед зимой 1945 года. Перед самой победой, такой желанной, такой долгожданной, такой выстраданной, все заключенные это лагеря были освобождены

американскими союзниками и переданы нашим войскам. В течение полугода после освобождения Тимофей Данилович был полностью реабилитирован, восстановлен во всей званиях и правах.

Он вернулся домой в конце 1945 года. Худой, без единого зуба, с переломанными ребрами, больной туберкулезом, но с очень сильным желанием жить и работать. Семья переехала в город Новогрудок БССР. Тимофей Данилович стал преподавать в школе, а потом стал её директором. Через два года у него родился второй сын Виталий, мой дедушка. Однако долгие годы плена не прошли бесследно, Тимофей Данилович тяжело болел. Осенью 1947 года его не стало. Ему было всего 32 года, а его младшему сыну – 2 месяца. Но о нем помнят его дети, его внуки и правнуки. А он смотрит на нас с единственной фотографии, молодой, красивый, счастливый, полный надежд офицер Красной армии – защитник русской земли.